

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminică.

REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumeratiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se inapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Rugăm cu insistență pe onorații cetitori, cari au primit pînă acu „Apărarea Națională”, să binevoiască a achita cît mai curînd abonamentul sau a se declara în scris ca abonenți; de altfel nu vor primi numerile următoare.

Democrații ruina Bucovinei.

II.

Cimpulung, 15 Ian. 1907.

Pe terenul economic, inaugurînd democrații — sub numirea aceasta înțeleg mai ales pe Aurel Onciul și pe Florea Lupu — era lor nefastă, au promis țăranilor desrobirea completă economică, voind să realizeze ei aceasta prin înființarea băncii țării și prin depozitarea boierilor precum și prin parcelarea moșilor fondului religios; învățătorii au fost cîștigați pentru acțiunea inaugurată de democrați prin promisiunea măririi salarilor. În ajunul ultimelor alegeri dietale a fost pusă în vedere de către democrați și îmbunătățirea stării materiale a secretarilor comunali, cantorilor și a palamarilor.

Din toate promisiunile date a fost pînă acu realizată numai banca țării.

Rezultatul incontestabil ce s'a obținut pînă acu prin banca țării este:

1. salarul gras, ce-l primește în fiecare lună președintele instituției dl Fl. Lupu,

2. proviziunea cumnatului său Dr. Constantin Onciul în suma de 50.000 fl.,

3. Gheșeurile de tot mîrșave, ce le-a făcut dl Tit Onciul cu reprezentanța societății de asigurare din Moravia (vezi procesul intentat d-lui Tit Onciul de către notarul Miculi din Suceavă pentru suma de 10.000 cor. precum și afacerea bănească alui Haralampi Badăluța),

4. proviziunile primite de președintele băncii: dl Fl. Lupu precum și serviciile promise acestuia de către cămătarul Rauch et comp. din Suceavă,

5. proviziunile ce le-a primit dl

Aurel Onciul dela centrala societății de asigurare pentru gheșeurile mîrșave făcute de rudele sale pe spatele țaranului romin din Bucovina,

6. aprovizionarea grasă a unor ființe scăpătate a la Eisenberg din Suceava ș. a. (vezi procesul Miculi contra Onciul),

7. gospodăriile nenumărate ale țăranilor, cari au fost vîndute în timpul ultim la licitație din partea lipitorilor satelor din cauza insolvenței băncii țării,

8. gheșeurile, cari îi picură cam des d-lui Fl. Lupu în calitatea sa ca președinte al băncii țării (vezi gheșeurul de 2.000.000 franci pentru mijlocirea arindării moșiei Taslau din România),

9. Gheșeurul făcut de Dr. C. Onciul și Eugeniu Lupu (fratele lui Florică) cu cumpărarea moșilor Volcineț și Dracineț,

10. cîștigul de peste 30.000 cor. ce l'a avut geometrul Adrian Onciul cu parcelarea acestor moșii,

11. votul decisiv al d-lui Dr. Parschis și galițianului Stocky privitor la rezolvarea afacerilor țărănești la banca țării,

12. pumni de resbunare în feteare sat rominesc din Bucovina.

Ce privește distribuirea gratuită a moșilor boerești între țărani, știu azi să istorisească legende multe și frumoase mai ales sătenii din districtul Sucevi, cari în vede ea promisiunilor primite au aranjat acu doi ani d-lui Tit Onciul un banderiu de peste 150 de culăreși, conducîndu-l astfel ca pe un Balfallo-Bill prin toate satele, cari aveau să-l aleagă de deputat în dieta provincială.

Din mulțimea legendelor e în orice caz cea mai tragicomică aceea a Bosâncenilor, cari așteptînd prin doi ani înzădar parcelarea moșiei Sturza (promisă în ajunul alegerilor de dl Tit Onciul) au adus înainte de puține luni cu mare pompă un burșuc la iarmarocul din Suceava, demonstrînd aici înaintea prefecturei și celorlalte direcții precum și înaintea mulțimei adunate, că burșucul nesățos e unicul rezultat efectiv al promisiunilor democratice. Din districtul Cimpulungului amintesc de astădată numai tragerea pe sforă a muntelui din Rus pe Boul, Vatra-Moldaviței și

Frumosul cu tovarășia făcută la îndemnul d-lui A. Onciul pentru dobîndirea arindării dealului »Vasile« dela fondul religios.

Și ameliorarea stării materiale mult deplorabile a învățătorilor a fost înjghebată numai pro formă, înșește cu scopul de a cîștiga pe cei lesne crezători pentru campania electorală de pe atunci.

Azi afirmă chiar mulți învățători, că din proiectul de salarisare din chestie să fi tras foloase materiale numai A. Onciul și Fl. Lupu, primind o despăgubire considerabilă din partea propinatorilor.

Precum învățătorii astfel au rămas nițel decepționați și secretarii comunali, cantorii și palamarii, rămînînd cu toții pînă azi lipsiți de ameliorarea stării lor materiale.

Din caleidoscopul politic.

În cercurile bine informate se istorisește, că înainte de puține zile a sosit la Cernăuț deputatul țărenesc Dr. Aurel Onciul. Imediat după ce vor înceta gerurile din ultimele zile, va călători D-Sa la Cimpulung și va propaga între muntenii — drept program pentru alegerile nou parlamentare — înființarea unei tovarășii de exploatare bazată pe principiul familiar.

Din venitul curat, ce-l va obține apoi tovarășia din chestie va primi familia Onciul-Lupu ca proviziune 100 %.

Deputatul țărenesc Dr. Fl. Lupu să fi declarat la o ședință recentă a deputaților dietali, unde era vorba, ca arhimandritul Calinescu să îndrumeze împăcarea părților litigante, ca D-Sa (Dr. Fl. Lupu) nu va veni la consfăturile din chestie, deoarece e pentru inteligența romină din Bucovina »das rote Tuch«.

Credem, că e timpul suprem, ca dl Lupu să tragă din aceasta convingere a D-Sale și consecințele logice.

Aproape toate jurnale din Viena publică zilnic rapoarte lungi despre preparativele ce să fac în provinciile din Vest pentru alegerile parlamentare.

Și la noi în Bucovina începe a deveni discuția pe tema aceasta zilnic tot mai vie.

»Buk. Rundschau«, care după repausarea lui »Buk. Lloyd« pare să fi devenit gramafonul politic al pseudo-democrațiilor, publică în n-rul din 23 Ianuarie numele candidaților presumptivi romini și anume pentru districtul Cimpulung Aurel Onciul (pe program fami-

liar); districtul Rădăuț T. Simionovici eventual Dr. Blindu (acesta pe program de transfuga); districtul Gurahumorului Chisanovici (cu programul de a promova ziua și noaptea interesele familiei Onciul-Lupu organizînd învățătorii pe baza principiului socialist și săducîndu i la servicii oarbe prin fel de fel de promisiuni); districtul Cernăuț—Storjineț—Boian administratorul Cuparencu (cu programul de a lucra contra intereselor rominești îndeosebi contra băncilor raiffeisiene) eventual Nico Flondor (cu program conservativ-agrar-democratic).

În ședința parlamentului din 21 Ianuarie, fiind la discuție ameliorarea stării financiare a funcționarilor — luînd cuvîntul și deputatul Sternberg se ocupă între altele în detalii și cu isprăvirile deputaților țărănești A. și T. Onciul în calitatea lor de funcționari.

Delegații bucureșteni au făcut în Viena vizita oficioasă la toți deputații romini — cu excepția lui Aurel Onciul, bardului moravurilor din România.

Aceeaș istorie, ca și cu audiența d-lui A. Onciul la regele Carol cu ocaziunea expoziției din București.

„APĂRAREA NAȚIONALĂ” ÎN ȚARA.

Din Viena.

Primirea delegației bucureștene în Viena.

Vineri în 18 Ianuarie sara s'a dat în onoarea delegațiilor bucureșteni o reprezentare festivă la Kaiser-Jubiläumstheater. S'a reprezentat opera »Tannhäuser« de Richard Wagner. Delegații bucureșteni dimpreună cu primarul Dr. Lueger, apoi cei trei viceprimari ai Vienei și mulți consilieri comunali au ocupat lojele din dreapta. Toate lojele din stînga au fost ocupate de colonia romină. Multe dame au apărut în costum național, ear studenții romini cu panglica treicolor pe piept.

Duminică în 20 Ianuarie la oarele 12 au vizitat delegații bucureșteni localitățile »Clubului romin« și ale societății academice »România Jună«. Cu ocaziunea aceasta s'a ținut de cătră membrii soc. »R. J.« o ședință plenară, vestind președintele »R. J.« în mod solemn d-lor M. Cantacuzino, Al. Ciurcu și G. Stroescu, că sînt numiți membri onorari ai »R. J.« în urma meritelor ce și-au D-lor cu primire atitor mii de Romini din incidentul expoziției din București.

Prăvălia B. Baltinester, Cernăuț

Deposit de mărfuri de Alpaca și argint de china din de pălării I. Henric Ita Viena, Josif Pichler și fii Graz.



fabricile c. r. de curte W. Bachman și Co. Viena, de papucării Anton Capek Viena, F. L. Popper Chrudim.

Cadouri recomandabile de Crăciun și An nou

făr de o urcare a prețurilor cu toată scumpetea esistență. Pentru dame și domnișoare noutăți în punguțe de mini, de buzunar, de scrisori și cărți de visite, tabachieri, casete pentru mănuși, giuvaere, și obiecte necesare pentru îngrijirea minilor. Albumuri cu și fără druguri. Cadre pentru fotografii, utensilii și garnituri pentru fumat și scris. Oglinzi pentru toaletă, bumbi pentru manșete, obiecte franceze pentru împodobitul părului.

Obiecte elegante de călătorii, necesarii, punguțe, geante cu și fără de întocmiri, geante originale Maedler din Lipsca, cutii de pălării pentru dame și domni, etuiuri pentru corturi și umbrele, saci și cerți de călătorie de peluches și păr de cămilă, pleduri engleze pentru dame și domni.

Parfumuri, săpunuri și perii fabricatele cele mai fine de Roger și Gallet, Ideal Hubigant Gustav Lohse, L. T. Siver Paris. Perii pentru dinți, cap și haine.

Legători de gît, engleze veritabile și din țară de fasonul și mostrul cel mai nou. Scutitori de gulere Cachnells precum și pachește.

Lingerii pentru domni zefiruri englezești garantate, piche alb și în culori moderne, gulere, manșete, bășmăli de nas.

Blănării. Gulere și mânecare de blană de Astrachan (persiană) de Skunk, de Jder, Vulpe vinătă, Ținci de pământ tibetani, Sealskin, Rare, Nutria precum și materii de vânat pentru domni și băieți.

Mărfuri de lână și împletituri. Rufe veritabile de Jaeger, și Dr. Lahman, rufe veritabile din păr de cămilă, încălzitori pentru pintece, genunchie, pulpe și mânecute de tot felul, pieptărașe de lână pentru dame și domni, ciorapi, că țuni, gamasche, gluge și bașlicuri românești.

Papucării din piele veritabilă de Box, Chevreaux, Lack, Kliw, Kid, din postav cu tivituri de piele și lac, cu și fără căptușală de peluches și tricot pentru dame, domni, copile, băieți și copilași. — Pantofi de tot felul.

Tot felul de mănuși împletite, de piele, căptușite cu postav și blăniță, glase, Chair, de mătasă pentru dame, domni, copile și băieți.

Galoși și șoșoni, fabricatele cele mai fine, călcie de gumă.

Pălării cele mai fine de loden, păslă, peluches, moi și virtuose în culorile și fasonurile cele mai noaue, jobenuri și chapeauclacuri.

Recvisite pentru vînat. Tot felul de puști și revolve, precum și ori ce munițiune. Torbe de vînat și gamașe, scaune portative de cîmp.

Haine pentru copii, mântăluțe, rochițe, bonete și păiariuțe. Fuste și scufii pentru dame din cele mai fine.

Lornete veritabil-achromatiche, sticle de fabricatul cel mai fin francezese.

Publicațiune.

Centrala însoțirilor economice romîne din Bucovina a. r. c. g. l.

aduce la cunoștința publică, că începînd cu **15. Ianuarie** st. n. sumele depuse spre fructificare, le va fructifica cu

==== **5 1/4 %** adecă o urcare de **1/4 %** ====
față de etalonul de interese (procentul) de pînă acum aplicat.

Biroul Centralei se află în **Cernăuț, strada Domnească Nr. 12.**

SCHMIEDT & FONTIN

◆ **magazin cu drogue, chemicallii, văpseli și parfumerii.** ◆

==== Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12. ====

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguștilor.

==== **Preparate nutritoare pentru copii și bolnavi.** ====

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru slăpirea insectelor, guzanilor și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de **articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă din țară și străinătate.**

Cernele, ceară roșie, culori și văpseli, utensilii pentru desemn și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru email și toate celelalte utensilii.

==== **Pansamente medicale. ☺ Saltele pentru paturi.** ====

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de nămol feruginos etc.

==== **Requisite de feliurite ferestele mici.** ====

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul ● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufe. ● ●

==== **Comandele din provincie se efectuează repede.** ====

☛ Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de văpseli la dispoziția interesenților.

👉 **Cetiți și abonați „Apărarea Națională“.** 👈